ДЕПАРТАМЕНТ ОБРАЗОВАНИЯ ГОРОДА МОСКВЫ

МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ПСИХОЛОГО-ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ

ЦЕНТР ЭКСТРЕННОЙ ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ПОМОЩИ 

ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги! 
Приглашаем Вас на обучение по программе повышения квалификации  «Профилактика социально-психологической дезадаптации несовершеннолетних в условиях образовательной организации». 

Категория слушателей: педагоги-психологи, психологи образовательных организаций, подведомственных Департаменту образования города Москвы. 

Срок обучения – 32 акад. часа. Занятия проходят по адресу г. Москва, Шелепихинская наб., 2А. 

Цель – совершенствование профессиональных компетенций педагогов-психологов, психологов образовательных организаций, подведомственных Департаменту образования города Москвы, в области профилактики негативных проявлений обучающихся (факторов риска суицидального поведения). 

Программа направлена на овладение знаниями о современных теориях развития суицидального поведения несовершеннолетних, динамике суицидального поведения, его формах, маркерах, факторах риска и антисуицидальных факторах, документах, регламентирующих деятельность специалистов в области профилактики суицидального поведения подростков; формирование навыков и умений, связанных с психодиагностикой факторов суицидального поведения, диагностикой семейных отношений, оказанием экстренной и кризисной психологической помощи; формирование умений по разработке антикризисного школьного плана и проведению занятий по первичной профилактике суицидального поведения; формирование готовности к осуществлению взаимодействия со специалистами ведомств, осуществляющих разные виды помощи обучающимся, склонным к суицидальному поведению.
График обучения
: 

Обучение будет проходить по вторникам и четвергам, с 14.00 до 18.00. 

Первая группа: начало обучения – 19 сентября 2017 года, предполагаемые даты занятий: 19 сентября, 21 сентября, 26 сентября, 28 сентября, 3 октября, 5 октября 2017 года. 
Вторая группа 

Начало обучения – 12 октября 2017 года, предполагаемые даты занятий: 12 октября, 17 октября, 19 октября, 24 октября, 26 октября, 31 октября, 7 ноября 2017 года. 
Третья группа 

Начало обучения – 17 октября 2017 года, предполагаемые даты занятий: 17 октября, 19 октября, 24 октября, 26 октября, 2 ноября, 9 ноября 2017 года. 
Более подробная информация о содержании и форме обучения представлена на сайте http://childhelpline.ru в разделе «Обучение»>«Специалистам»>«Повышение квалификации». 

Для зачисления слушателя на обучение по программе «Профилактика социально-психологической дезадаптации несовершеннолетних в условиях образовательной организации» необходимо заполнить он-лайн заявку по форме и документ, подтверждающий место работы (справка с места работы и/или письмо от руководителя организации на имя ректора МГППУ о направлении на повышении квалификации слушателя) до 12 сентября 2017 года на электронный адрес ohitinavv@mgppu.ru. 
Обучение предназначено только для педагогов-психологов, психологов, работающих в образовательных организациях, подведомственных Департаменту образования города Москвы, обучение бесплатное, количество слушателей ограничено. 
Контактное лицо: 

Курбанова Валентина Владимировна: тел. 8 (499) 795-15-01. 
� Организатор обучения оставляет за собой право внесения изменений в график обучения.





