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Материалы к круглому столу 
«Обеспечение своевременного доступа несовершеннолетнего и его семьи к психологической помощи в кризисной ситуации (в том числе Детский телефон доверия, мобильные бригады)», 4 апреля 2018 г. 
Адрес размещения в Интернете: www.childhelpline.ru > Круглый стол Обеспечение своевременного доступа несовершеннолетнего и его семьи к психологической помощи в кризисной ситуации (в том числе Детский телефон доверия, мобильные бригады
1. Сборник памяток для администрации, педагогов (классных руководителей) образовательных организаций города Москвы по профилактике суицидального поведения среди обучающихся / Под ред. Вихристюк О.В. – М.: ГБОУ ВПО МГППУ, 2015:

- Дорожная карта по организации межведомственного взаимодействия педагогов-психологов, педагогов и администрации образовательных организаций по профилактике суицидального поведения обучающихся;

- Памятка по организации мероприятий по профилактике суицидального поведения обучающихся (для администрации образовательных организаций);

- Памятка по организации мероприятий по профилактике суицидального поведения обучающихся (для педагогов образовательных организаций. 
2. Книга «Что нужно знать родителям о подростковых суицидах?» Под ред. Вихристюк О.В. – М.: ГБОУ ВПО МГППУ, 2015. 

3. Памятка для родителей: Кризисные ситуации в жизни подростка: как пережить их вместе.
4. Методические рекомендации для педагогов-психологов образовательных организаций по диагностике факторов риска развития кризисных состояний с суицидальными тенденциями у обучающихся 7–11 классов:  http://psychlib.ru/inc/absid.php?absid=349442
5. Статьи:

- Стратегии и методы оказания кризисной психологической помощи подросткам в зависимости от психологического состояния и личностных особенностей (статья, Г.С. Банников, К.А. Кошкин);

- Средства массовой коммуникации в системе предикторов суицидального поведения в подростковом возрасте (статья, Электронный журнал «Психологическая наука и образование», № 1, 2013г.);

- Кризисные состояния у подростков (пресуицидальные маркеры, особенности личности, стратегии кризисной психотерапевтической помощи) (статья, Г.С. Банников, К.А. Кошкин);
- Система оказания кризисной психологической помощи субъектам образовательной среды (опыт США) (статья, Г.С. Банников, Т.С. Павлова, Электронный журнал «Психологическая наука и образование», № 2, 2012г.);

-  Организационные аспекты оказания психологической помощи несовершеннолетним, склонным к суицидальному поведению (статья, Л.В. Миллер, Электронный журнал «Психологическая наука и образование», № 4, 2013г.);
- Не допустить! (статья, журнал Нарконет, №4, 2015 г.).
