Порядок прохождения курсов повышения квалификации по тематике детского телефонного консультирования в Московском городском психолого-педагогическом университете в 2012 г.
Обучение консультантов детских телефонов доверия Центрального, Северо-Западного и Дальневосточного федеральных округов проводит ГБОУ ВПО Московский городской психолого-педагогический университет (МГППУ). Обучение проводят преподаватели сектора дистанционного консультирования «Детский телефон доверия» Центра экстренной психологической помощи МГППУ.
Фонд поддержки детей, находящихся в трудной жизненной ситуации организует и оплачивает обучение специалистов.
Направляющая (командирующая) сторона оплачивает командировочные расходы (проезд, питание, проживание). 

Организация, направляющая специалистов на обучение составляет список слушателей, командируемых для прохождения курсов повышения квалификации. Список направляется по адресу: dtd@mgppu.ru. Повышение квалификации могут проходить специалисты с полным высшим психологическим или педагогическим образованием.
Слушатели заполняют заявку на обучение, и направляют ее по адресу dtd@mgppu.ru. В заявке также указывается потребность в бронировании гостиницы.

После согласования всех вопросов с координаторами курсов (Громова Алина Владимировна, Орлова Елена Владимировна, тел. в Москве - 8 (499) 795-15-03) слушателям направляется списки групп обучения. Координаторами курсов бронируется гостиницы минимум за 7 дней до начала обучения. Слушатели могут самостоятельно забронировать место в одной из гостиниц, предложенной координаторами обучения либо в любой другой гостинице.
За 5 дней до начала обучения координаторами рассылается дополнительная информация по обучению (место и время проведения обучения, проезд и т.д.) 
В первый день обучения слушатели сдают командировочные удостоверения координатору курсов (для отметки отдела кадров МГППУ о прибытии на обучение). 

По окончании обучения (в случае успешной аттестации по итогам обучения) слушателям выдается сертификаты о прохождении обучения (для курсов  «Формирование профессиональных навыков телефонного консультанта» - 64 ак.часа, «Психологическая поддержка специалистов, работающих в области детского телефонного консультирования» 64 ак.часа) и удостоверения государственного образца о повышении квалификации (для курса  «Специфика и техники детского телефонного консультирования» - 72 ак.часа). В случае отчисления консультантов до завершения полного цикла образовательных услуг в полном объеме выдается справка о пребывании на цикле образовательных услуг.

