Раздаточный материал к курсу повышения квалификации 

«Профилактика социально-психологической дезадаптации несовершеннолетних в условиях образовательной организации»
Адрес размещения в Интернете: www.childhelpline.ru – /специалистам/ – /обучение специалистов/ – /повышение квалификации/
1. Сборник памяток для администрации, педагогов (классных руководителей) образовательных организаций города Москвы по профилактике суицидального поведения среди обучающихся / Под ред. Вихристюк О.В. – М.: ГБОУ ВПО МГППУ, 2015:

- Дорожная карта по организации межведомственного взаимодействия педагогов-психологов, педагогов и администрации образовательных организаций по профилактике суицидального поведения обучающихся;

- Памятка по организации мероприятий по профилактике суицидального поведения обучающихся (для администрации образовательных организаций);

- Памятка по организации мероприятий по профилактике суицидального поведения обучающихся (для педагогов образовательных организаций;

2. Книга «Что нужно знать родителям о подростковых суицидах?» Под ред. Вихристюк О.В. – М.: ГБОУ ВПО МГППУ, 2015. 
3. Памятка для родителей: Кризисные ситуации в жизни подростка: как пережить их.
4. Статьи:
- Стратегии и методы оказания кризисной психологической помощи подросткам в зависимости от психологического состояния и личностных особенностей (статья, Г.С. Банников, К.А. Кошкин);

- Средства массовой коммуникации в системе предикторов суицидального поведения в подростковом возрасте (статья, Электронный журнал «Психологическая наука и образование», № 1, 2013г.);

- Кризисные состояния у подростков (пресуицидальные маркеры, особенности личности, стратегии кризисной психотерапевтической помощи) (статья, Г.С. Банников, К.А. Кошкин).
